广东财经大学教师教案撰写规范
教案是任课教师的教学实施方案，是教师按照预定的教学目标和计划，经过全面准备和认真思考所写的关于课堂教学的设计方案。高质量的教案，对课堂教学起着规划指导作用，是提高课堂教学质量不可缺少的组成部分。为规范我校教师的教学行为，提高教学质量，特对教案编写规范作出如下规定。
一、教案编写原则：

1. 教学目的明确，重点、难点突出，紧扣教学大纲。

2. 教学内容分析透彻，文字准确，切合教材和学生实际。

3. 教学环节安排合理紧凑，对课堂教学有很好的指导作用。

4. 教案中既能体现传授知识的科学性、系统性，又能体现教学方法的灵活性，教会学生学习的方法。

5. 教案图表规范，板书设计科学合理，手写教案书写工整。

6. 教案内容不断充实完善,积极吸收本学科专业最新的科研成果，充分体现教学改革的思想,培养学生的创新精神。

7. 恰当合理的使用现代教育技术手段。
    二、课程学期教案文本构成
1. 封面（见附件1）。

2. 教案（总体部分）（见附件2）：一般应包括课程说明、先修课程、参考教材、授课班级、授课时间、总学时等几个部分。

3. 课程教案（见附件3）：教师根据本课程的特点，依据课程教学大纲的要求，结合教材内容及教学计划安排的周学时、总学时，按照章节、课次形成详细的文字方案。

三、教案内容要求

教案的编写一般要求具备以下几部分内容：

1. 题目（标明章、节或主题）

2. 课时安排

3. 授课类型（指理论课、实验课、讨论课、习题课、双语课、全英课等）

4. 教学目的要求

5. 教学重点与教学难点

6. 教学内容与教学过程设计

7. 教学方法、手段（手段指板书、多媒体、模型、标本、挂图、音像等教学工具的运用）

8. 思考题或作业题

9. 课后小结

四、教案形式要求

教案使用A4纸打印，所需表格、附件，请登录广东财经大学教务处网页下载专区下载。

附件1：广东财经大学教案封面；

附件2：教案（总体部分）；

附件3：课程教案。

附件1

广 东 财 经 大 学

教   案

2020～2021学年第1学期

	课 程 名 称
	微积分Ia

	授 课 班 级
	经管类分层分类a班 

	教  材  名  称
	《微积分》

	教学单位
	统计与数学学院

	授课教师
	邹战勇等

	职  称  职  务
	副教授/教研室副主任


二○二○年 十二月

[image: image110]附件2       教   案（总体部分）
	课 程

名 称
	微积分Ia
	总计：  60  学时

	课 程

类 别
	学科基础课
	学  分
	4
	讲授：  60  学时
实验：   0  学时
实习：   0  学时

	授 课

教 师
	邹战勇等
	职  称
	副教授
	

	授 课

对 象
	专业班级： 本校经管类分层分类a班             共 3个班

	先 修

课 程
	无

	课 程 说 明

	教 学

目 的

要 求
	微积分的主要内容包括极限理论，而极限思想至始至终贯穿于微积分之中，微积分中许多重要的概念都是用极限来定义的，如连续、导数、积分、级数等。可以说微积分就是应用极限和极限思想研究函数变量间依赖关系和函数变化规律的数学分支，极限和极限思想在微积分中扮演着核心的地位。

本课程是经济数学基础之一，授课对象为广东财经大学本科一年级经济类和管理类等专业学生。在讲授和学习时，应注重提高学生分析问题和解决问题的能力，培养学生良好的逻辑思维习惯，让学生掌握全面考虑问题的思维方法，这将有助于学生们顺利地学习其他专业理论课。同时，在讲授新课时授课教师要特别注意课程思政点及融入方式的介入和把握。

	教 学

内 容

和 重

点 及

难 点
	本课程主要内容包括：⑴函数、极限、连续；⑵一元函数微分学；⑶一元函数积分学中的不定积分。

各章节重点及难点详见附件3具体章节教案。

	教材和主要参考资料
	吴赣昌   微积分   中国人民大学出版社   2017年7月

赵树嫄   微积分   中国人民大学出版社   2016年6月
刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月


注：课程类别：通识课（必修、选修）、学科基础课、专业课（必修、选修）、综合运用课，具体课程类别请参见授课对象教学计划。
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   第一章 §1.1—§1.5 集合和函数的概念及建立  课程教案

	授课题目：

集合和函数的概念及建立

	授课时间

安   排
	第 1 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解实数与实数绝对值的概念，能解简单绝对值不等式。

2.理解函数,函数定义域和值域等概念,熟练掌握函数的表示法。

3.掌握建立简单应用问题的函数关系。

4.本节内容带有复习性质，凡中学已经学过的有关函数知识，只需加以复习提高，不必再做详细讲解。

5.课程思政点及融入方式:相关性融合----制定大学四年学习、实习计划。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：邻域的概念，函数的定义，分段函数，如何建立函数关系。

2、本节难点主要是函数概念，建立函数关系。

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第一章 函数
§1.1集合
§1.2实数集
§1.3 函数关系
§1.4分段函数

§1.5建立函数关系的例题

	教学过程设计：

1-引入 通过几何学中曲线的切线问题和曲边梯形的面积问题引入微积分学这门学科的诞生。
2-互动 Q1：微积分研究的主要对象是什么？

Q2：微积分作为数学学科，它的研究工具是什么？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、集合

1.邻域的概念

二、函数关系

1.函数的定义

2.分段函数

3.隐函数

三、建立函数关系的例题

4-收尾 请学生预习第六节函数的性质等相关内容并练习课本32页的习题1、2。 

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题一（A）18,、27；

讨论和思考题：针对不同类型的函数，如何求其自然定义域？

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节作为《微积分》的开篇，承前启后，特别是激发学生的学习兴趣，引导学生对微分学和积分学有一个清醒和准确的认识显得十分重要，选择例子也很关键，同时板书应清晰明了，还要注重微积分中基本符号的引进和使用，希望通过自己的不断努力和学生的勤奋学习，让学生真正领悟到微积分学的真谛。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：  第一章 §1.6—§1.8 函数的性质，反函数，复合函数，初等函数  课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    函数的性质，反函数，复合函数，初等函数

	授课时间

安   排
	第 1 周第3、4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.掌握函数的几种简单性质。

2.了解反函数的概念,知道函数与其反函数的几何关系,给定函数会求其反函数。

3.理解复合函数的概念,知道两个(或多个)函数能构成复合函数的条件,掌握将一个复合函数分解为较简单函数的方法。  

4.理解基本初等函数的定义域，值域等概念，掌握基本初等函数的基本性质。

5.理解初等函数的概念。

6.本章内容带有复习性质，凡中学已经学过的有关函数知识，只需加以复习提高，不必再做详细讲解。

6.课程思政点及融入方式:相关性融合----逻辑思维和推理能力在现实生活中方方面面的应用。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：复合函数的概念及分解；基本初等函数与初等函数。

2、本节难点主要是复合函数的概念及其分解。

	教 学 基 本 内 容

	第一章 函数

§1.6函数的几种简单性质
§1.7反函数与复合函数

§1.8初等函数

	教学过程设计： 

1-引入 通过观察正弦函数、余弦函数图形特点引导出函数的四个简单特性。
2-互动 Q1：中学学过的基本初等函数有哪些？

Q2：是否任何函数都可构成复合函数？其复合的条件是什么？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、函数的四种特性

1.奇偶性

2.单调性

3.周期性

4.有界性

二、反函数与复合函数

1．反函数的定义域和值域

2．多个函数的复合

3. 复合函数的分解

三、初等函数

4-收尾 请学生预习第二章第一节数列的极限等相关内容并练习课本33页的习题19、45。 

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题一（A）22,、32、57；

讨论和思考题：         是否为分段函数？是否为初等函数？

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节要求掌握初等函数是如何合成的。对于复合函数，根据其由外向内的分解原则，会将其分解成若干个简单函数。熟练掌握这一分解过程，为今后复合函数求导打下基础。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：   第二章 §2.1—§2.2函数的极限  课程教案
	授课题目
	函数的极限

	授课时间

安   排
	第 5 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授课类型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解数列极限、函数极限的概念。

2.了解直接用定义检验（证明）函数极限的方法。

3.掌握七种极限过程下各自的基本极限形式。

4.本节宜在中学已经学过的极限知识的基础上，提高对极限理论的认识。

5.课程思政点及融入方式:目的性融合----回味无穷、无限的意境，体悟宇宙的无边无际的意境。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容：数列极限、函数极限等一共七种不同的极限过程的形式定义。各极限过程中的基本极限形式。
2、本节难点：极限定义。

	教学基本内容

	（可增加页）

第二章 极限与连续
§2.1数列的极限

§2.2函数的极限

	教学过程设计：

1-引入 通过观察数列和函数的变化趋势引入（复习）极限的概念。
2-互动 
极限的概念源于人们对变量变化过程中可能出现的何种规律的认识？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、数列的极限

1.无穷数列

2.数列的极限

3.数列极限的严格定义

4.两个基本极限（1/n;C）
二、函数的极限
1.函数例
2.函数的六种极限过程及其严格定义
3.在不同的极限过程下的基本极限形式（x;1/x;C）
4.请学生预习第三节变量的极限等相关内容并练习课本73页的习题1，鼓励学生用定义证明基本极限。 

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题二（A）5、6；

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

极限论是微积分学的基础和基本工具，本节作为极限与连续一章的开篇，对于学生学好极限论非常重要，特别是基本极限，虽然简单但却是以后求复杂极限的化归方向，具有如灯塔般的指示意义，需要提醒学生重视。为了加深对极限定义的理解，可以示范对一两个基本极限作出严格的证明，并鼓励学生完成对其余基本极限的证明。让学生了解和欣赏到极限理论的严谨性。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：    第二章 §2.3 变量的极限 课程教案
	授课题目
	变量的极限

	授课时间

安   排
	第 5 周第3、4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授课类型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解变量极限的概念。

2.掌握七种极限过程下均成立的基本极限（C）。
3.掌握趋于无穷大这四个极限过程下成立的基本极限（1/n;1/x）。

4.掌握趋于某实数这三个极限过程下成立的基本极限（x）。
5.借助中学已有的极限运算知识，介绍代数函数“无穷大/无穷大”型的极限的求法：化归到基本极限。

6.课程思政点及融入方式:目的性融合-----不被事物的表面现象所有迷惑，紧抓本质。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容：基本极限形式。

2、本节难点：基本极限的证明。

	教学基本内容

	（可增加页）

第二章 极限与连续
§２.3变量的极限

	教学过程设计：

1-引入 通过复习基本极限形式引入变量极限的概念。
2-互动 
变量极限的概念来自人们对不同极限过程中共同规律的思考和把握。

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、基本极限形式复习
1.数列极限的情形

2.函数极限当x趋于无穷大时的情形
3.函数极限当x趋于有限实数的情形
4.任何极限过程中都不变的基本极限
二、变量的极限的概念

1.了解变量极限的概念

2.直接用定义证明各类极限过程中的基本极限，为本章今后的推演准备好坚实的基础。

3.扩展：代数函数“无穷大/无穷大”型的极限的求法：化归到基本极限。

4.请学生预习第四、五节无穷小量和极限运算法则等相关内容。练习课本73页的习题1已学相关内容的习题。



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题二（A）7、9、10、13；

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

极限论是微积分学的基础和基本工具，本节强化基本极限，由此引入变量极限的概念。加深了对各类极限过程规律的认识，指导学生完成了对基本极限的证明，使学生对极限理论的严谨性有了进一步的认识。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
 第二章 §2.4 无穷大量与无穷小量 课程教案
	授课题目（教学章、节或主题）：    无穷大量与无穷小量

	授课时间

安   排
	第 6 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课( 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1. 理解无穷小量与无穷大量的概念，

2. 掌握无穷小量的性质、无穷小量与无穷大量的关系和无穷小量比较的方法。

3.课程思政点及融入方式:目的性融合——“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”。

	教学重点及难点：

1.本节重点内容：无穷小量的性质、无穷小量阶的比较。

2. 本节的难点内容：无穷小量阶的比较。

	教 学 基 本 内 容

	第二章 极限与连续

    §2.4 无穷大量与无穷小量

一、无穷大量

  1. 定义 如果对于任意给定的正数 E，变量 y 在其变化过程中，总有那么一个时刻，在该时刻以后，不等式

 |y|>E
恒成立，则称变量 y 是无穷大量，或称变量 y 趋于无穷大，记作 
                        limy=∞.

2. 无穷大量与无界变量的关系

(1) 无穷大量显然是无界变量； 
(2) 但无界变量不一定是无穷大量。
二、无穷小量

1. 定义  以零为极限的变量称为无穷小量，亦即对于任意给定的正数 ε，如果在变量 y 的变化过程中，总有那么一个时刻，在该时刻以后，不等式
|y|<ε 
恒成立，则称 y 为无穷小量。

2. 无穷小量和极限的关系：

(1)  变量 y 以 A 为极限的充分必要条件是：变量 y 可以表示为 A 与一个无穷小量的和。

	(2)  如果变量 α 是无穷小量，变量 y 是有界变量，则变量 αy 是无穷小量。
三、无穷小量与无穷大量的关系

  在变量y的同一变化过程中, 

(1)如果y为无穷大量，则
[image: image1.wmf]1

y

为无穷小量； 

(2) 如果y (y≠0)为无穷小量,则
[image: image2.wmf]1

y

为无穷大量。
四、无穷小量的阶

  设α和β是某一极限过程中的无穷小量，

如果
[image: image3.wmf]0
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，则称
β是比α高阶的无穷小量，记为
[image: image4.wmf])
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；

如果
[image: image5.wmf]¥
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,则称
β是比α低阶的无穷小量；

如果
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，则称
β是与α同阶的无穷小量；

特别地, 如果
[image: image7.wmf]1
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, 则称
β与α是等价无穷小量, 记作
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	教学过程设计：

1-引入  通过观察函数
[image: image9.wmf]1

y

x

=

当x→0和x→∞时的变化趋势，引入无穷大量和无穷小量。
2-互动   Q1：无穷大量是不是很大的数或无界变量？

         Q2：无穷小量是不是很小的数？
3-内容  通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、无穷大量

1. 无穷大量的定义 

2. 无穷大量与无界变量的关系 

二、无穷小量

1. 无穷小量的定义

2. 无穷小量和极限的关系
三、无穷大量和无穷小量的关系

四、无穷小量的阶

4-收尾  请学生练习课本74页的习题9并预习第五节极限的运算法则的内容。 

	教学方法及手段（请打√）：讲授(、讨论□、多媒体讲解(、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题一（A）19,  27

讨论和思考题：证明当x→0时，
[image: image10.wmf]1
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	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节要求掌握无穷小量的性质、无穷小量与无穷大量的关系和无穷小量比较的方法。无穷小（大）量是相对于过程而言的，称一个变量是无穷大（小）量，必须指明其自变量的变化趋势。无穷小（大）量是变量，不能与很小（大）的数混淆，零是唯一的无穷小的数。无穷多个无穷小的代数和未必是无穷小，无界变量未必是无穷大量。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
    第二章  §2.5 极限的运算法则    课程教案
	授课题目（教学章、节或主题）：   极限的运算法则

	授课时间

安   排
	第 6 周第3、4节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课( 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.掌握极限的四则运算法则，并能应用这些法则，根据几个已知的函数的极限，求出较复杂的函数的极限。 

2.课程思政点及融入方式:重点要素融合——做事沉着冷静、不急于求成，遵循万事万物原本的发展规律。

	教学重点及难点：

有理分式函数的极限的求法。

	教 学 基 本 内 容

	第二章  极限与连续

    §2.5  极限的运算法则

设lim x = A，lim y = B，则
法则1  lim (x ± y) = lim x ± lim y=A±B；

法则2  lim (x y) = lim x ﹒lim y=A ﹒B；
法则3  
[image: image11.wmf]lim
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推论1  两个无穷小量的代数和仍为无穷小量。

推论2  两个无穷小量的乘积仍为无穷小量。

推论3  常数因子可以提到极限符号外，即

lim c x =c lim x 
推论4  如果n是正整数，则

                lim xn =( lim x )n


	教学过程设计： 

1-引入  一些简单函数可从变化趋势找出它们的极限，如
[image: image12.wmf]1
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。如果求极限的函数比较复杂，就要分析已知函数是由哪些简单函数经过怎样的运算结合而成的，已知函数的极限与这些简单函数的极限有什么关系，这样就能把复杂函数的极限计算转化为简单函数的极限的计算。
2-内容  通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、极限的运算法则

1. 法则1

2. 法则2 

3. 法则3 

4-收尾  请学生练习课本75页的习题11(25)并预习第六节两个重要的极限的内容。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授(、讨论□、多媒体讲解(、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

作业：习题一（A）11(2)(5)(16)(18)(20)(22)(23)；

讨论和思考题：已知 
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	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节要求掌握极限的四则运算法则，并能应用这些法则求出较复杂的函数的极限。对于多项式函数和分式函数用代入法求极限。对于有理分式函数，当x→x0时求其极限，首先要验分母极限是否为零：若分母的极限不为零，则直接代入即可；若分母的极限为零，但分子的极限不为零，则可直接断定该极限为无穷大；若分子分母的极限均为0，此时可通过分解因式、有理化、变量代换，分子、分母约去无穷小因子，再求极限。当x→∞，分子分母同除以分母中自变量的最高次幂，以分出无穷小，然后求极限。



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
    第二章  §2.6 两个重要的极限    课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：    两个重要的极限

	授课时间

安   排
	第 7周第1 、2节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课( 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）： 

1. 知道两个极限存在性定理并能用于求简单极限的值。

2. 熟练掌握两个重要极限求极限的方法。

3.课程思政点及融入方式:重点要素融合——校园网贷有风险、入门须谨慎，要理性和量力而行对待消费。

	教学重点及难点：

1.本章重点内容包括：极限存在准则、两个重要极限。

2.本章难点包括：极限存在定理的应用；利用两个重要极限求极限的方法。

	教 学 基 本 内 容

	第二章 极限与连续

§2.6 两个重要的极限

一、极限存在的准则

1. 准则I  定理2.11  如果在某个变化过程中，三个变量 x, y, z 总有关系 y ≤ x ≤ z，且 lim y = lim z = A，则lim x =A.
2. 准则II 如果数列 yn = f(n) 是单调有界的，则 lim f(n) 一定存在.

二、两个重要的极限

   1. 
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   2. 
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对于连续自变量 x，也有
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推广：
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	教学过程设计： 

    1-引入  观察函数
[image: image21.wmf]sin
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的图像，引入第一个重要极限。

2-互动  已知x→∞ 时，
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，但x→0 时，
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是否有极限？如果有，怎么求？  
 3-内容  通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、极限存在的两个准则

1. 准则I
2. 准则II
二、两个重要极限

(1) 第一个重要极限 
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(2) 第二个重要极限 
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4-收尾  请学生练习课本81页的习题23,24并预习第七节的内容。



	教学方法及手段（请打√）：讲授(、讨论□、多媒体讲解(、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。



	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题一（A）22, 23(1)(3)(5)(7), 24(1)(3)(5)(7)

讨论和思考题：设a>b>c>0，求
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)

1

lim

nnn

n

n

abc

®¥

++

.



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月



	课后小结：

本节要求掌握极限存在的两个准则和两个重要极限，并学会使用其进行基本的极限运算。利用两个重要极限求极限时，必须先将所求极限转化为相应的标准形式，然后再求极限。




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：    第二章 §2.7等价无穷小量代换 课程教案

	授课题目：

利用等价无穷小量代换求极限

	授课时间

安   排
	第 7 周第3、4节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解等价无穷小代换量定理。

2.掌握常用等价无穷小量关系。

3.掌握等价无穷小量代换的应用条件。

4.熟练掌握利用等价无穷小量代换求极限。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：常用等价无穷小量关系，利用等价无穷小量代换求极限。

2、本节难点主要是等价无穷小量代换的应用条件。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

§2.7利用等价无穷小量代换求极限
等价无穷小替换定理
（二）常用等价无穷小量关系
（三）课堂练习

	教学过程设计：

1-引入 复习无穷小量的定义。
2-互动 Q1：求
[image: image27.wmf]).
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极限有什么方法？

Q2：还有什么方法可以使求
[image: image28.wmf]).
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极限的步骤简化？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、等价无穷小替换定理
无穷小量的替换只能用在乘除不能用在加减

常用等价无穷小量关系

例题
课堂练习
4-收尾 请学生预习§2.8函数的连续性（1）相关内容并练习课本77页的习题28（1）。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题二（A）28（2）·（3）·（5）；
讨论和思考题：怎么定义函数在一点连续？



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节从求
[image: image29.wmf]).
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极限有什么方法来引入等价无穷小量代换定理，通过例题来激发学生的学习兴趣，希望通过学生的勤奋学习和课堂练习，让学生真正领悟到利用等价无穷小量代换求极限的方法。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：  第二章 §2.8函数的连续性（1） 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    函数的连续性（1）

	授课时间

安   排
	第 8 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.掌握函数在一点连续的定义的两个表达式。

2.了解函数在一点左连续与右连续的定义。

3.理解函数在一点连续的充分必要条件。  

4.理解函数在一点连续与极限存在之间的关系。

5.掌握判断简单函数（含分段函数）在一点处连续的方法。

6.掌握利用函数连续性求函数极限

7.课程思政点及融入方式:整体性融合——逻辑思维和推理能力在解决现实问题中的重要性。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：函数连续的定义；初等函数求极限的方法。

2、本节难点主要是判断简单函数（含分段函数）在一点处连续的方法。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

（一）函数改变量

（二）函数连续的概念
（三）连续函数的运算法则

（四）连续区间与连续函数

（五）利用函数连续性求函数极限

	教学过程设计： 

1-引入 通过一卖苹果的小贩，声称“5斤以内10元一斤，5斤以上8元一斤”来引入连续的概念。
2-互动 Q1：函数连续的图像有什么特点？

Q2：函数在一点连续与极限存在之间的关系？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

函数改变量
函数连续的概念
        函数在一点处连续的定义

单侧连续

函数在一点连续与极限存在之间的关系
连续函数的运算法则

        连续区间与连续函数

        连续函数的运算法则
利用函数连续性求函数极限

4-收尾 请学生预习§2.8函数的连续性（2）等相关内容并练习课本77页的习题32、36。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题二（A）37、38（1）、（2）、42（2）；

讨论和思考题： 函数在一点不连续有哪几种情况？


	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节通过函数在一点处连续的定义，让学生掌握判断简单函数（含分段函数）在一点处连续的方法，理解函数在一点连续与极限存在之间的关系，掌握利用函数连续性求函数极限的方法，让学生理解续函数就是刻画变量连续变化的数学模型，为下节课函数的间断点相关知识打下基础。



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：  第二章 §2.8函数的连续性（2） 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    函数的连续性（2）

	授课时间

安   排
	第 8 周第3、4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.了解函数的间断点的定义。

2.了解函数的间断点的类型。

3掌握判断函数的间断点及确定其类型的方法。  

4.理解闭区间上连续函数的性质。

5.掌握介值定理的应用（特别是零值定理）。
6.课程思政点及融入方式:整体性融合——做事沉着冷静、不急于求成，遵循万事万物原本的发展规律。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：求函数的间断点及确定其类型。

2、本节难点是判断间断点的类型（特别是可去与跳跃）；介值定理的应用。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

（一）函数的间断点
（二）函数的间断点的类型
（三）闭区间上连续函数的性质
（四）介值定理的应用

	教学过程设计： 

1-引入 通过函数在一点连续的三个充要条件若有一条不满足引入函数的间断点的定义。
2-互动 Q1：函数在一点间断的图像有什么特点？

Q2：闭区间上的连续函数一定能够取得最大值和最小值这个结论中的两个条件: 

(1) 闭区间; (2)连续.缺一还能成立吗？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

函数的间断点

函数的间断点的类型
第一类间断点：可去间断点，跳跃间断点；

第二类间断点：无穷间断点  振荡间断点；

三、闭区间上连续函数的性质

有界性定理、最值定理、介值定理
4-收尾 请学生复习§2.8函数的连续性等相关内容并练习课本77-18页的习题31（1）、（5）；39。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题二（A）31（2）、（4）、（6）；41；

讨论和思考题： 举例说明闭区间上的连续函数一定能够取得最大值和最小值的两个条件缺一不可。


	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节通过函数在一点连续的三个充要条件若有一条不满足引入函数的间断点的定义，让学生了解判断函数的间断点及其类型的方法，掌握介值定理的应用；为以后课程的相关知识打下基础。



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：    第三章 §3.1—§3.2导数的概念 课程教案

	授课题目：

引入导数概念的例题，导数概念

	授课时间

安   排
	第 9 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解导数的物理意义与几何意义。

2.理解导数的概念，及函数连续与可导的关系。

3.掌握求函数导数的基本步骤，并求解简单函数的导数。

4.课程思政点及融入方式:整体性融合——万事万物都有其内在联系和其自身的发展规律，规律往往不可战胜。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：导数的概念，导数的物理意义与几何意义，求导的基本步骤，可导与连续的关系。

2、本节难点为导数概念与求导的基本步骤。

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第三章 导数与微分
§3.1引入导数概念的例题
§3.2导数的概念

	教学过程设计：

1-引入 通过物理学中物体作变速直线运动的瞬时速度问题及几何学中曲线的切线问题引入函数的导数。
2-互动 Q1：通过物理与几何上的应用，总结出导数的定义？

Q2：导数的概念与极限、连续的概念之间有什么联系？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、引入导数概念的例题

1.导数的物理引例与几何引理

二、导数的概念

1.导数的定义。

2.导函数的定义，左右导数的定义，可导的充要条件。

3.求导数的方法与步骤。

4.可导与连续的关系。

4-收尾 请学生预习第三节导数的基本公式与运算法则的相关内容并练习课本后习题。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题P111, 2, P112 10, 14；

讨论和思考题：针对不同类型的函数，如何求其导数？



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

导数和微分是《微积分》的两个重要组成部分之一，本节利用极限来定义导数，一方面可以复习极限的内容，强化学生对极限概念的理解，并引导学生将极限、连续和导数的概念联系起来，对比这三个概念的知识点，激发学生的学习兴趣，另一方面引导学生对微分学和积分学有一个清醒和准确的认识，注重微积分中基本符号的引进和使用，希望通过自己的不断努力和学生的勤奋学习，让学生真正领悟到微积分学的真谛。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：   第三章 §3.3导数的基本公式与运算法则 课程教案

	授课题目：

导数的基本公式与运算法则

	授课时间

安   排
	第 10 周第4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1. 熟练掌握求导数的四则运算法则。

2. 熟练掌握基本初等函数的求导公式。

3. 熟练掌握复合函数的求导公式。

4. 熟练掌握反函数的求导公式。

5. 熟练掌握隐函数的求导公式。

6. 熟练掌握由参数方程确定的函数的求导公式。

7.课程思政点及融入方式:目的性融合——求真、紧抓本质才能明白事物的真正发展规律。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：导数的四则运算法则，基本初等函数的求导公式，复合函数的求导公式，反函数的求导公式，隐函数的求导公式，由参数方程确定的函数的求导公式。

2、本节难点是：复合函数的求导公式，反函数的求导公式，隐函数的求导公式，由参数方程确定的函数的求导公式。

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第三章 导数与微分
§3.3导数的基本公式与运算法则

	教学过程设计：

1-引入 通过导数的定义引入导数据基本公式与各种函数的求导法则。

2-互动 Q1：通过适当的例子，总结出导数的基本公式与运算法则？

Q2：区别不同函数类的求导公式，强化对求导法则的理解。

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、导数的基本公式与运算法则
1.常数函数与幂函数的求导法则。

2.导数的四则运算法则。

3.基本初等函数的求导公式。

4.复合函数的求导公式。

5.反函数的求导公式。

6.隐函数的求导公式。

7.由参数方程确定的函数的求导公式。

4-收尾 请学生预习第四节高阶导数的相关内容并练习课本后习题。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题P113 17(1)、（5）， 21（13）， P114 23（1），24（1），26（1）， 27（1）， P115 30（1）；

讨论和思考题：针对不同类型的函数，如何求其导数？



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

各种求导公式与求导法则是微积分的基本内容之一，也是后续内容的基础。本节利用导数的定义来引出各种求导公式与求导法则。要求学生通过一定量的练习，熟练掌握各种求导公式与求导法则。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：    第三章 §3.4 高阶导数 课程教案

	授课题目：

高阶导数

	授课时间

安   排
	第 11 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解高阶导数的概念。

2.掌握求高阶函数导数的方法及常用的高阶导数公式。

3.课程思政点及融入方式:目的性融合——优化思想在改革开放进程中对我国社会和人类发展中的重大影响，决定“四个自信”。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：高阶导数的概念与求解方法。

2、本节难点为高阶导数的求解方法。

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第三章 导数与微分
§3.4高阶导数

	教学过程设计：

1-引入 通过物理学中变速直线运动的加速度问题引入函数的高阶导数。
2-互动 Q1：通过高阶导数的定义，求解基本初等函数的高阶导数？ 

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、引入高阶导数概念的例题

1.导数的物理引例。

二、高阶导数的概念

1.高阶导数的定义。

2.高阶导函数的求导公式。

3. 常用 n 阶导数公式。

4-收尾 请学生预习第五节微分的相关内容并练习课本后习题。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题 P116 46（3）， 47（1）， 51；

讨论和思考题：针对不同类型的函数，如何求其高阶导数？

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

高阶导数是导数的后续内容，其求导公式即为导数的求导公式，只是在导函数的基础上再求导数。通过本节内容的学习，一方面强化对求导公式的熟练程度，另一面为后面微分和高阶微分的学习打下基础。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：    第三章 §3.5 函数的微分 课程教案

	授课题目：

函数的微分

	授课时间

安   排
	第 11 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

理解微分的概念。

2.理解可微与可导的关系。

3.理解微分的几何意义。

4.掌握基本微分的公式和微分法则。

5.掌握微分的形式不变性。

6.掌握微分在近似计算中的应用。

7.课程思政点及融入方式:目的性融合——个人利益无条件服从整体利益，局部利益无条件服从全局利益。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：微分的概念，基本微分的公式和微分法则，微分的形式不变性及微分在近似计算中的应用。

2、本节难点为微分的形式不变性及微分在近似计算中的应用。

	教 学 基 本 内 容

	第三章 导数与微分
§3.5函数的微分

	教学过程设计：

1-引入 通过几何引例引入微分的概念。
2-互动 Q1：如何通过微分的定义与基本求导公式得到基本微分的公式和微分法则？ 

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、引入微分概念的例题

1.微分的几何引例

二、微分的概念、微分公式及应用

1.微分的定义。

2.可微与可导的关系。

3.微分的几何意义。

4.基本微分的公式和微分法则。

5.微分的形式不变性。

6.微分在近似计算中的应用。

4-收尾 请学生复习导数与微分的相关内容并练习课本后习题。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题 P116 57（1）、（3）、（8）；

讨论和思考题：针对不同类型的函数，如何求其微分？

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

函数的微分是微积分的重要内容之一，对于一元函数而言，可视导数与微分等价。通过本节内容的学习，一方面可以强化学生对求导法则与公式的熟练程度，另一方面可以为多不定积分打下基础。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：      第四章 §4.1中值定理   课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

4.1中值定理

	授课时间

安   排
	第13周第 1-2节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1．理解函数导数与微分的核心思想

2．理解罗尔定理与拉格朗日中值定理；

3．掌握定理的初步应用；

4．了解柯西中值定理。

5.课程思政点及融入方式:整体性融合-----人的意识形态受思维能力、环境、信息、价值取向等因素影响。不同的意识形态，对同一种事物的理解、认知也不同。

	教学重点及难点：

1．罗尔定理的推导以及相关理论证明

2．拉格朗日定理及初步应用

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第四章 中值定理与导数的应用

§4.1 中值定理

	教学过程设计： 

1-引入 带领同学们回忆在第二章中学习的有关连续函数的性质，回顾在第三章中有关导数以及导函数的求解。

2-互动 研究函数的图象即曲线的某些性态：
   Q1 对于函数在区间端点处取值相等时，其对应的切线斜率有什么样的性质？
   Q2 对于函数在区间端点取值不相等的情况下，是否存在一点，在这点处曲线的切线斜率，跟连接区间端点的直线的斜率一样？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、罗尔定理

   罗尔定理的三个条件：

     1．在闭区间[a,b]上连续

     2．在开区间（a,b）内可导

     3．
[image: image30.wmf])
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，即在两端点处的函数值相等。

     4．说明 eq \o\ac(○,1)罗尔定理中的三个条件是充分条件, 缺一不可.否则结论不一定成立； eq \o\ac(○,2)罗尔定理中的三个条件是充分而不必要的。
二、拉格朗日定理

1．介绍拉格朗日定理的基本条件

2．给出相应的几何解释

3．证明拉格朗日定理

4．由定理出发，引出相应的推论。

三、柯西定理

1．介绍定理需要满足的条件

2．说明柯西定理和以上两个定理之间的关系

3．定理的初步应用举例

4-收尾 联系本节课的内容，请同学们预习洛必达法则的有关知识点，并练习课本p157，第1,2 两题。



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本小节作业：1，习题四（A）2（2），3

2，思考题：试举出满足罗尔定理定理结论，但是不满足罗尔定理条件的例子？



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节课是导数以及微分课程的延伸，对于以后学习洛必达法则求极限奠定重要的理论基础。熟练掌握微分中值定理，有助于我们在求解一些重要的等式方面，使用更为简单有效的方法。


填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：      第四章 §4.2洛必达法则 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

4.2  洛必达法则

	授课时间

安   排
	第13周第 3-4节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1．理解洛必达法则的使用条件

2．掌握洛必达法则在求极限中的应用
3．掌握不同类型的极限如何转化使用洛必达法则

4.课程思政点及融入方式:整体性融合——大学期间就是不断完善自己的人生观、价值观和世界观的过程，积极向上的人生态度非常重要。

	教学重点及难点：

1．洛必达法则的使用条件

2．洛必达法则的应用

3．
[image: image31.wmf]0
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类型极限的转化问题



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第四章 中值定理与导数的应用

§4.2 洛必达法则

	教学过程设计： 

1-引入 前次已经学习了中值定理，现在开始学习导数的应用，首先介绍导数用于求未定式的极限——罗比达法则

2-互动 回顾之前在第二章中某些极限，例如
[image: image32.wmf]0
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的求解方法：
   Q1 对于
[image: image33.wmf]0
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类型的极限是否存在别的变化方法？

   Q2 如果采用§4.1 中学习的中值定理是否可以存在某种替换关系，使得计算极限变的简单？
3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、洛必达法则

   使用洛必达法则的三个条件：

     设f(x)，g(x)满足条件：


（1）
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（2）f(x)，g(x)在点
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（3）极限
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二、定理的证明

以
[image: image42.wmf]0

0

型的极限为例进行定理的证明。注意在学习的过程中，回顾上节课中学习的柯西中值定理。

三、洛必达法则的应用及说明

①　定理中是考虑
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，而不是
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 eq \o\ac(○,2)定理的条件是结论的充分但不必要条件，即
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　不存在时，不能断定原极限
[image: image46.wmf]()

()

lim

fx

gx

xa

®

不存在，需用其它方法去处理.

4-收尾 联系本节课的内容，请同学们使用洛必达法则的有关知识点求解相关的练习题，进行极限的求解。



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。



	作业、讨论题、思考题：

本小节作业：1，习题四（A）9, 10

2，思考题：
[image: image47.wmf]2
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[image: image48.wmf]11

2sincos

cos

0

lim

xx

x

x

x

-

®

，此极限不存在，但是是否真的不存在呢？

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月



	课后小结：

罗比达法则是求未定式极限的重要工具，掌握最基本的类型以及其它未定式转化成基本类型的方法。但注意它不是万能的，即并非所有未定式极限都能用此法则去求，如
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等，事实上用第二章介绍的方法都很容易求。它与第二章所述方法是相辅相成的。



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：  第四章 §4.3-4.4 函数的增减性、函数的极值 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

4.3   函数的增减性

4.4   函数的极值

	授课时间

安   排
	第14周第 1-2节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1．理解函数单调性的定义

2．函数增减性的判别定理
3．掌握函数的单调区间求解方法以及函数的极值求解方法

4.课程思政点及融入方式:重点要素融合——生活中不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛。

	教学重点及难点：

1．求函数的单调区间

2．求函数的极值

3．学会手绘函数的大致图像 



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第四章 中值定理与导数的应用

§4.3 函数的增减性

§4.4 函数的极值

	教学过程设计： 

1-引入 函数单调性的基本定义是什么？对于单调函数的图像的变化趋势是什么样子？曲线的切线有什么样的特性？
2-互动 画出一条简单的函数曲线，选择一个点，作出通过该点的切线：
   Q1 当函数单调增加时，切斜的斜率有什么样的共性？
   Q2 如果曲线是单调递减的，那么对应的切线的变化趋势又是什么样的？

   Q3 如果曲线切线是水平的，这时曲线有什么特性？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、函数的单调性

   定理  函数单调性的判别法：设函数f(x)在(a,b)内可导,

（1）若
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注：个别点使得
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，不影响函数的单调性。
二、定理的证明

结合函数的图像以及变化趋势进行简要的说明

三、函数的极值定义及定理

1、定义：设函数f(x)在
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2、定理：若
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4-收尾 联系本节课的内容，请同学们使用函数单调性的判别定理，求解函数的极值以及单调区间，并进行相应的练习。

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本小节作业：1，习题四（A）16, 20

	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

1、单调性的判别是拉格朗日中值定理的重要应用.其主要应用：利用函数的单调性可以确定某些方程实根的个数和证明不等式.




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：    第四章 §4.5 最大值与最小值，极值问题的应用  课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

4.5   最大值与最小值，极值问题的应用

	授课时间

安   排
	第14周第 3-4节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1．理解函数极值的求解方法 

2．掌握极值的第二充分条件的使用

3．掌握函数的最值以及实际问题的求解

4.课程思政点及融入方式:重点要素融合——数学的抽象美和辩证美。

	教学重点及难点：

1．利用极值的第二充分条件求解极值

2．针对实际问题中求解函数极值



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第四章 中值定理与导数的应用

§4.5 最大值与最小值、极值的应用问题

	教学过程设计： 

1-引入 函数在导数等于0 的点能够取得极值？那么这个极值点跟函数在区间上的最值点有什么关系呢？二者是否等价呢？
2-互动 画出在一个闭区间上，几种不同类型走势的函数曲线：

   Q1 当函数在一点的导数等于0时，如果是极小值点，是不是最小值？

   Q2 如果区间的端点取到最值时，这时应该需要经过什么样的判断才能断定，函数的最指点位于区间的端点？

   Q3 给一块铁皮，如何才能做成一个容积最大的容器？
3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、最值问题

   1、定义：对于函数f(x)，
[image: image72.wmf]0
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是区间I上的一点，若任意属于区间I上的x，都有f(x)>=f(
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)   则称f(
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) 是f(x)在区间I上的最小值，
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为最小值点；f(x)<=f(
[image: image76.wmf]0

x

),   则称f(
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) 是f(x)在区间I上的最大值，
[image: image78.wmf]0
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为最大值点。

注：注意：

 eq \o\ac(○,1)函数的最大值和最小值统称最值；最小值点和最大值点统称最值点；

   eq \o\ac(○,2)最值是整体概念；

   eq \o\ac(○,3)最值是唯一的，最值点不唯一；

   eq \o\ac(○,4)连续函数在闭区间上一定有最大值和最小值

二、实例求解

举出实际的例证，进行分析求解函数的最值以及对应的极值。

4-收尾 联系本节课的内容，请同学们使用极值的判定定理，对函数或者实际问题转化而来的函数，进行极值的求解，同时判定极值与最值之间的关系。

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。



	作业、讨论题、思考题：

本小节作业：1，习题四（A）22, 24



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月



	课后小结：

注意最值与极值的区别，最值是整体概念而极值是局部概念；实际问题求最值的步骤.。




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：  第四章 §4.6 曲线的凹向与拐点 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

4.6   曲线的凹向与拐点

	授课时间

安   排
	第15周第 1-2节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1．理解函数上凸以及下凹的区别与联系

2．掌握函数拐点的求解方法

3．掌握函数草图的基本绘制方法

4.课程思政点及融入方式:重点要素融合——能用所学知识解决现实问题，真正做到学以致用。

	教学重点及难点：

1．分析函数图像的基本性质

2．依据函数性质，对函数的草图进行绘制


	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第四章 中值定理与导数的应用

§4.6 曲线的凹向与拐点

	教学过程设计： 

1-引入 对于简单的函数，给出其对应的区间之后，如何描绘出相应的图像？结合单调性，回顾对应的曲线特点是什么？
2-互动绘制简单且具有代表性的几个函数图像，选取函数图像上的几个点，并在该点绘制函数的切线，和同学们一起观察有什么特点：

   Q1 如果函数的弧线都位于切线以上，这种曲线有什么特点？

   Q2 如果函数的弧线都在切线以下，这种曲线有什么特性？

   Q3 当函数曲线的切线经历由全部位于函数图像以下到函数图像以上的改变之后，在改变点处，有什么特性？

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、曲线的凹向和拐点

   1、凹向及拐点的定义：

如果在某个区间内，曲线弧位于其上任意一点切线的上方，则称曲线在这个区间上是上凹的；如果在某个区间内曲线弧位于其上任意一点切线的下方，则称曲线在这个区间上是下凹的。

曲线上凹和下凹的分界点称为曲线的拐点。

注意：拐点是曲线上的点，因此必须用一对有序实数对来表示。

2、凹向的判别

定理：设函数在区间
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二、实例求解以及求解函数的渐近线

举出例子，判断函数的凹向以及凸向，学会求解函数的渐近线

三、绘制函数的草图

根据上面的判别，利用单调性方面的知识，绘制函数简单的草图

4-收尾 联系本节课的内容，请同学们使用函数凹凸向之间的性质，进行判定函数的走势，并采用极限的方法，求解函数的渐近线。根据判定的单调性，手绘函数图像

	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。



	作业、讨论题、思考题：

本小节作业：1，习题四（A）32, 33



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

注意曲线的凹向和拐点的求法；函数图形的描绘综合运用函数性态的研究,是导数应用的综合考察.




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：     第一章 §5.1—§5.3不定积分的概念、性质和公式  课程教案

	授课题目：

不定积分的概念、性质和公式

	授课时间

安   排
	第 16 周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解原函数的概念。

2.理解不定积分的概念。
3.了解不定积分的几何意义。

4.掌握不定积分的性质。

5. 熟练掌握不定积分的基本公式表。

6.课程思政点及融入方式:重点要素融合——做出定断之前要全方位思考，并且要进行学会移情思考。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：原函数的概念、不定积分的概念、不定积分的基本公式。
2、本节难点主要是不定积分的性质及应用。

	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第五章 不定积分
§5.1 不定积分的概念
§5.2 不定积分的性质

§5.3 基本积分公式

	教学过程设计：

1-引入 通过应用题的举例，即由函数的已知导数（或微分）求原来的函数的问题引入积分学的基本问题之一，求不定积分。

2-互动 Q1：在什么条件下, 一个函数的原函数存在 ？

Q2：若原函数存在, 它如何表示 ？
3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：
一、原函数的概念
二、不定积分的概念
注: 由定义知, 求函数
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实行求原函数的运算, 故求不定积分的运算实质上就是求导(或求微分)运算的逆运算。
三、不定积分的几何意义
四、不定积分的性质
五、基本的积分公式表
4-收尾 请学生利用不定积分的运算性质和基本积分公式, 直接求出不定积分。练习课本167页的例5，例6。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题五（A）1、3



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：
本节作为积分学的开篇，承前启后，要使学生理解求不定积分的本质就是求导运算的逆运算，.本节重点掌握不定积分的概念及其公式.



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。

附件3：         第五章 §5.4 换元积分法 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    换元积分法

	授课时间

安   排
	第 1 6周第3、4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1.理解并熟练掌握不定积分的第一类换元积分法。

2.理解并熟练掌握不定积分的第二类换元积分法。


	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：不定积分的两种换元法。

2、本节难点主要是不定积分第二类换元法中的三角替换。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第五章 不定积分

§5.4换元积分法

	教学过程设计： 

1-引入 通过举例说明能用直接积分法计算的不定积分是十分有限的，从而引入本节的换元积分法。
 2-互动 Q1：不定积分基本公式提问抢答。

Q2：举例提问复合函数如何求积分？
3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、第一类换元积分法(凑微分法)
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二、常用凑微分公式
三、第二类换元法
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4-收尾 请学生熟记两类换元法并练习课本171页的例1，173页例7。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题五（A）7（1）（3）（5）8（1）（3）（5）；



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节主要目地是使学生掌握换元积分法,即将复合函数的求导法则反过来用于不定积分,通过适当的变量替换(换元),把某些不定积分化为基本积分公式表中所列的形式,再计算出所求的不定积分.



填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：          第五章 §5.5分部积分法  课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    分部积分法

	授课时间

安   排
	第 1 7周第1、2 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

理解并熟练掌握计算不定积分的分部积分法
2.课程思政点及融入方式:重点要素融合——处理问题化难为易的能力。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：不定积分的分部积分法。

2、本节难点主要是分部积分法里如何选择适当的函数u(x)和v(x)。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第五章 不定积分

§5.5 分部积分法

	教学过程设计： 

1-引入 通过举例说明有些不定积分用直接积分法或换元积分法是计算不出来的，从而引入本节的分部积分法。
 2-互动 Q1：提问两函数乘积的导数公式是什么？

Q2：两函数乘积的导数公式两边同时求不定积分得到什么结果？
Q3：分部积分公式里的u和v的选择原则是什么? 

3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、分部积分公式：
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分部积分法实质上就是求两函数乘积的导数(或微分)的逆运算.
二 下列类型的被积函数常考虑应用分部积分法(其中m, n都是正整数).
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4-收尾 请学生熟记分部积分法并练习课本176页的例2，例5。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题五（A）10（1）（2）（3）（4）（7）（10）；



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节主要目地是使学生掌握分部积分法，分部积分法实质上就是求两函数乘积的导数(或微分)的逆运算.应用分部积分法时关键要恰当的选择函数u(x)和v(x)。




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
附件3：          第五章 §5.6 综合杂例 课程教案

	授课题目（教学章、节或主题）：

    综合杂例

	授课时间

安   排
	第 1 7周第3、4 节
	教学器材与工具
	多媒体、白板

	授 课 类 型

（请打√）
	理论课√ 讨论课□ 实验课□ 习题课□ 双语课□ 全英课□
其他□

	教学目的、要求（对概念和理论性的知识，由低到高分别用“知道”、“了解”、“理解”三个层次；对运算、方法和应用方面的知识，由低到高分别用“会或能”、“掌握”、“熟练掌握”）：

1. 初步学会综合使用学过的积分法；
2. 会计算简单分式的不定积分。
3.课程思政点及融入方式:目的性融合——自学、自测、自我管理、自我解决问题的能力。

	教学重点及难点：

1、本节重点内容包括：综合应用学过的积分法；计算简单分式的不定积分。

2、本节难点主要是几种积分法的综合应用、有理分式的分解和计算。



	教 学 基 本 内 容

	（可增加页）

第五章 不定积分

§5.6 综合杂例

	教学过程设计： 

1-引入 
A.通过适当的题目，引导学生综合使用多种积分法计算出不定积分；
B.通过举例引入一些比较简单的特殊类型函数的不定积分。
 2-互动 Q1：举例提问一些特殊类型的分式如何变形？

Q2：有理分式如何分解？
3-内容 通过简单板书导入案例，板书采用提纲分段式：

一、综合杂例
二、最简分式的积分
    下列四类分式称为最简分式,其中
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三、有理分式化为最简分式的和

4-收尾 请学生掌握有理函数的积分并练习课本178页的例3。 



	教学方法及手段（请打√）：讲授√、讨论√、多媒体讲解√、模型、实物讲解□、挂图讲解□、音像讲解□等。

	作业、讨论题、思考题：

本授课单元作业：习题五（A）12



	参考资料（含参考书、文献等）：

刘国刚   微积分   吉林大学出版社       2016年8月
隋如彬   微积分   科学出版社           2012年7月

	课后小结：

本节主要目的是使学生初步学会综合使用各种积分方法、掌握简单的分式的不定积分。




填表说明： 每项页面大小可自行添减，一节或一次课写一份上述格式教案。
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